

碧水映绿城

——嘉鱼县三湖连江环境整治纪实

咸宁日报全媒体记者 丁伟

天清水阔,碧波荡漾。记者在嘉鱼县三湖连江水库看到,游客在湖边步道上或三三两两闲聊漫步,或者休闲长凳坐看湖光山色。

三湖连江水库是嘉鱼的“母亲湖”,位于长江中游南岸,总面积14.4平方公里,由梅澥湖、白湖、小湖三个天然湖泊串接而成,具有城中湖、通长江两大特点,属平原湖泊型水库。

近年来,嘉鱼县始终牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,高度重视水资源保护,以“河湖库长制”为抓手,大力推进水环境整治,全县水环境质量显著提升,尤其是三湖连江水库整治效果突显,已成为鱼米之乡、诗经嘉鱼的一张靓丽名片。



为治水,打造水景公园

“咿呀呀呀……”每天清晨,家住鱼岳镇三湖春天小区的郝大妈都会来到梅澥湖边,面对波光粼粼的湖面,吊一阵嗓子。郝大妈曾经是县里文工团的演员,退休后也没放弃爱好。

“以前可不敢在湖边吊嗓子。”郝大妈说,“以前这湖里的垃圾乌压压的,老远就能闻到一股臭味。”

郝大妈说的是2017年以前。据嘉鱼县水利和湖泊局工作人员介绍,当年三湖连江水库以各种形式承包给了私人。承

包者在湖面拦网养鱼、筑坝拦汊、养猪养鸡养鸭……污水直排,周边常常散发恶臭,居民苦不堪言。但一场环境综合整治攻坚战彻底改变了这里的面貌。

2017年以来,嘉鱼县委、县政府始终把三湖连江水库综合整治工作抓在手上、扛在肩上,不断织密“三张网”,着力构建起“横向到底,纵向到底”的治水网络。

根据《湖北省湖泊保护条例》《湖北省水库管理办法》,该县研究制定了《三湖连江水库保护和管理办法》,出台了《三湖连江水库

综合整治实施方案》,成立了以县长为组长,以县政协主席为第一副组长,分管常委和分管副县长为副组长,相关部门、乡镇为组员的领导小组,并逐级逐人明确工作职责,形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。

同时,按照“河湖库长制”工作常态化的要求,大力推行“日巡、周巡、月巡”工作机制,河长及相关部门坚持定期到三湖连江水库调研督办办理工作,在确保综合整治工作各项任务落到实处的同时,进一步加强了对三湖连江水库的监管,真正使综

合整治工作取得了实效。

“我们把三湖连江水库综合整治工作纳入全县河湖库长制考核体系,进一步加大库区整治工作的考核力度,切实保障整治实效。坚持县领导带队监督检查,完善会议、通报、督办等工作制度,对不作为、不担当、完不成任务的单位,对其主要负责同志追责问责,有效倒逼各项整治责任落到实处。”该县相关负责人表示。

据了解,目前三湖连江水质已提升至现在的III类以上水质。

多措并举,强化源头治水

在三湖连江水库,每天都能看到由10余人及多艘船只组成的水上保洁队,常态化对水面进行保洁和管理。

为实现水治理取得成效,嘉鱼县委、县政府始终强化源头治理意识,综合施策,精准发力,实现标本兼治。该县坚持规划先行,按照“三线一路一管网”的管理思路,积极开展三湖连江水库确权划界工作,划定了蓝、绿、灰“三条界线”,埋设了界桩,制定了“三线”管理办法,并明确了每个界线内的具体规划。

蓝线,即按照水库最低蓄水位28.5m的标准划定蓝线,蓝线以内属保护区,不得有任何经营和开发活动;绿线,即蓝线以外50m以内为绿线,绿线以内修建环湖绿色步道,开展生态修复与保护,规划和建设景点,属旅游休闲区;灰线,即绿线以外为灰线,发展绿色环保经济。

近年来,该县开展水库垃圾清捞行动,组织相关单位对水库环境卫生进行大整治,对库区水面漂浮物、白色垃圾、坡岸

卫生等进行了彻底打捞、清理,共出动60余人次,10余艘船只,15辆运输车辆,投资50余万元,清理垃圾80余吨,有效地改善了库区环境卫生。

开展拆除围(栏)网、筑坝拦汊、叉尾鮰孵化专项整治行动,完成了小湖、梅澥湖、白湖范围内零星渔网及网箱养殖渔网的拆除,拆除围(栏)网150余条,清理水面面积18000亩,水质不断提高,达到可通航标准。同时,与三湖假日大酒店(九号坝湖汉)签订了解除水产养殖经营权协

议;与小湖、梅澥湖签订了解除水资源委托管理协议。并且按照每亩水面1000元的补偿标准,对2806.96亩养殖面积予以拆除退汊还湖。

截至目前,已拆除筑坝拦汊148处,还湖面积约2470余亩;17家叉尾鮰孵化企业全部关停。开展畜禽养殖关停搬迁专项整治行动,已完成畜禽养殖场共计30户的物价评估及实地测量,并且下发了限期关停搬迁告知函,目前畜禽养殖场已拆除14户,关停16户。

多方协同,全民参与治水

记者看到,在三湖连江西南角白云山阿洛亚康旅度假产业综合体项目现场,施工正有序开展,水上飞机上岸坡道、游艇码头已基本建设完成,目前正在对生态修复、场地整理等工程建设。

该项目于2020年年底签约,计划总投资约32亿元,分3期7年开发完成,以主题公园为特色,健康养生为主线,时尚运动为引领,美好人居为抓手,绿色生态和文化传承为宗旨,建设独具特色的国际化高端综合休闲度假体验区,包含旅游、文

化、地产、康养、通用航空产业及游艇产业。而阿洛亚项目正是嘉鱼县积极吸引社会资本参与生态治理的案例之一。

该县立足于促进生产生活生态“三生共赢”,充分利用三湖连江水库自然生态优势,实现水库功能由生产型向生态型转变,以特色水乡、三国文化为依托,此前已成功引进投资129亿元的“恋江湖”三湖连江开发、投资100亿元的金色年华生态养生谷等旅游大项目,对三湖连江水库进行科学合理的旅游开发,不断厚

植绿色崛起优势。先后举办了中国业余沙滩网球巡回赛、最美四分马拉松赛等文体活动,吸引了大批游客,在打响了“南有嘉鱼”品牌的同时,有效倒逼综合整治落到实处。

同时,该县深入探索市场化运作治理模式和第三方运营管理模式,以市场化运作提升效益。采取EPC(即设计-采购-施工一体化)方式进行公开招标,引进苏商集团参与三湖连江水库综合整治,着力推进环湖绿道、环湖截污、生态修复、退渔

还湖等整治重点项目,实现“互利共赢”。

此外,县委、县政府还加大财政支持力度,一次性投入2000万元用于三湖连江水库第二阶段专项整治;投入3000多万元对主坝进行绿道改造;投入5000多万元建设小湖、梅澥湖至公路桥地段生态截污工程;投入2亿多元用于小湖片区棚户区改造。强化城市排水设施建设改造,实施了县污水处理厂和城市地下管廊建设等工程,有效促进水环境不断改善。



陆水湖湿地公园美如画

4月22日,赤壁市陆水湖国家湿地公园方世湾大桥段,无人机镜头下的竹海、湿地、村庄构成了一幅生态画卷。

陆水湖湿地公园总面积18.9万亩,其中湿地面积6.5万亩,湿地率34.5%。近年来,公园管理处因地

制宜,科学制定治理策略,强化湿地巡护管理,湿地生态功能进一步显现。

咸宁日报全媒体记者 夏正锋
特约记者 但唐静 摄



绿事播报

我市出台

生态环境保护“十四五”规划

本报讯 记者王恬报道:近日,市人民政府印发《咸宁市生态环境保护“十四五”规划》(以下简称《规划》),明确了“十四五”时期咸宁市生态环境保护工作的指导思想、基本原则、主要目标、重点任务和保障措施。

《规划》明确坚持“绿色发展,统筹推进,稳中求进、上下衔接、战略引领,问题导向,政府主导,社会参与”的原则。到2025年,生态环境持续改善。产业结构调整深入推进,绿色低碳发展水平明显提升,应对气候变化能力显著增强,碳排放强度持续降低,绿色生活方式成为社会共识。到2035年,生态环境根本好转,绿色低碳循环水平显著提升,资源环境承载力大幅提升,实现生态环境治理体系和治理能力现代化。

《规划》部署了十个方面重点任务。一是推动长江大保护,恢复河湖生态功能;二是推动结构调整,加快绿色低碳发展;三是全面推进碳达峰,积极应对气候变化;四是深化“三水”统筹,提升水生态环境;五是坚持协同共治,持续改善大气环境;六是推进系统防治,改善土壤和农村环境;七是加强保护修复,维护生态服务功能;八是强化风险防控,严守环境安全底线;九是提升人居环境,引导绿色生活方式;十是完善能力建设,推进环境治理现代化在内的十项重点任务。

全国城市节约用水宣传周

我市开展五类宣传活动

本报讯 记者王恬报道:记者从市住建局获悉,2022年全国城市节约用水宣传周为5月15日至21日,期间,我市将以“建设节水型城市,推动绿色低碳发展”为主题,开展节水宣传进小区、进校园、进单位、线上节水知识普及和线下节水知识宣传等五类活动,提高居民节约用水意识,营造创建国家节水型城市的良好氛围。

据悉,5月9日,市创建国家节水型城市领导小组办公室便印发了《咸宁市2022年全国城市节约用水宣传周活动方案》,要求各有关单位要加强组织领导,切实提高认识,把节水管理、节水宣传作为重点工作,明确任务,精心组织,广泛宣传,全面部署,确保节水宣传工作落到实处,取得实效;要加强检查督导,抓实抓细,以节水宣传推动节水型城市创建工作开展;要以节水宣传周为契机,通过宣传活动,建立健全节约用水宣传的长效机制,推动城市节约用水宣传常态化、制度化开展。

市西凉湖综合管理执法局

严打非法捕捞

本报讯 记者朱亚平报道:4月30日,市西凉湖综合管理执法局在西凉湖保护区内开展执法行动,仅半天时间就查获了16名非法垂钓者。

西凉湖跨咸安、赤壁、嘉鱼三个县区,水域面积12万亩,是国家级鳡鱼黄颡鱼水产种质资源保护区,是我市最大、我省第五大湖泊。早在2018年4月,西凉湖水域全面实施禁捕,但如今仍有不少垂钓者抱有侥幸心理而走险。

当天上午,执法人员分别对赤壁市神山镇的渔具店、菜市场进行检查,同时对沿湖孔家池、丁家曾大桥、思故台等地钓鱼人员比较集中的水域进行排查。在孔家池水域,一对父子正在非法垂钓,被执法人员逮个正着。执法人员上前制止垂钓行为,并没收了垂钓者的渔具和渔获,对非法垂钓人员进行了宣传教育。

市西凉湖综合管理执法局局长左志国介绍,保护西凉湖水域生态环境是我们的责任和义务,非法垂钓对种质资源和渔业保护带来了很大的影响;垂钓人员留下的白色垃圾对湖区周边环境也造成影响。下一步,该局将借助长江禁捕西凉湖视频监控平台,开展常态化巡查执法,严厉打击任何形式的非法捕捞行为,守护好西凉湖这片青山绿水。

世界上最神秘的鸟

海南鳽现身赤壁

本报讯 记者贺春音报道:近日,“世界上最神秘的鸟”海南鳽首次现身赤壁,被赤壁市野生动物和森林植物保护站救助。

5月11日7时许,赤壁市民肖先生在陆水河边晨练时,发现一只从没见过的奇怪水鸟被鱼线钩困住,无法动弹,于是报警请求救助。赤壁市野生动物和森林植物保护站工作人员立即赶往现场,将其带回进行救治。

省林业局鸟类专家通过视频、图片鉴定,确认这只被救助的鸟是国家一级保护动物——海南鳽,是世界30种最濒危鸟类之一,在赤壁市境内属首次被发现。

海南鳽,也叫海南虎斑鳽,是鳽形目鳽科夜鳽属鸟类,是我国特有的国家一级保护动物,因此极为罕见,又是夜行性鸟类,也被称为“世界上最神秘的鸟”。

“市民主动打电话给保护站,让动物能得到及时救助。这说明我们广泛开展的野生动物保护宣传工作取得了一定成效,保护野生动物理念正在不断深入人心。”赤壁市野生动物和森林植物保护站负责人说。